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у сучасних умовах значного поширення інноваційної та ме-
режної виробничого логістичних концепцій формування ланцю-
гів поставок національними підприємствами відбувається відпо-
відно до вимог інтегральної парадигми логістики, яка прийшла 
в  ХХІ столітті на зміну технологічній та маркетинговій парадиг-
мам [1]. Нинішній етап розвитку економічних відносин характе-
ризується розширенням ринків збуту та збільшенням кола клі-
єнтів. Задоволення останніх у продукції потребує багато зусиль 
і від виробників, і від дистрибуторів. Для доставки необхідної 
продукції споживачам організовуються ланцюги поставок, в яких 
задіяні як фізичні, так і юридичні особи. Тобто, щоб продукція від 
виробника попала до кінцевого споживача, необхідно задіяти де-
кілька організацій, завдяки яким остання пересуватиметься від 
постачальника початкового рівня до кінцевої точки споживання 
відповідно до домовленостей.

Ефективність логістичної діяльності національних підпри-
ємств знаходиться у прямій залежності від сформованих ними 
логістичних ланцюгів, що обумовлює актуальність теми дослі-
дження.

Проблеми визначення, формування та ефективності ланцюгів 
поставок досліджувались закордонними та вітчизняними вчени-
ми, серед них: Дж. Р. Сток, Д. ламберт, Дж. Ментцер, є. крикав-
ський, Н. Чухрай, О. Сумець, Д. Журихіна, к. Таньков, О. Гірна, 
М. ковалев, М. Парфьонов, В. Щербаков, A. Парфьонов та ін. Але 
більшість науковців зосереджували увагу на концепції управління 
ланцюгами поставок, в той час як визначення поняття ланцюга 
поставок залишається дискусійним та потребує уточнення в кон-
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тексті необхідності підвищення ефективності логістичної діяль-
ності підприємств.

управління ланцюгами постачань є відносно новим напрям-
ком. Воно відображає концепції інтегрального бізнес-планування, 
яких з 1950-х років дотримуються експерти і практики у сфері 
логістики. Сьогодні інтегроване планування стало реальністю за-
вдяки розвитку інформаційних технологій, але більшості компа-
ній усе ще не вистачає знань про те, як застосовувати і як адапту-
вати нові аналітичні інструменти для досягнення цих цілей [2].

у зв’язку із загостренням конкуренції на ринку стає актуаль-
ним використання концепції ланцюга поставок, для того щоб 
управляти його ключовими процесами якомога якісніше та швид-
ше, ніж конкуренти. 

удосконалюватися цей процес може лише в  умовах посилен-
ня логістичної інтеграції та скоординованої взаємодії як з зовніш-
німи партнерами, так і між різними підрозділами всередині під-
приємства [3].

ScM (Supply chain Management) – до теперішнього часу се-
ред фахівців з логістики та загального менеджменту немає єдиної 
думки з приводу визначення цього поняття. Багато хто розглядає 
ScM з операційної точки зору, розуміючи під ScM матеріальні 
потоки. Інші вважають ScM концепцією управління, і, нарешті, 
треті мають на увазі під ScM впровадження цієї концепції на під-
приємстві. Наведемо прийняте визначення ScM.

ScM – це комплекс підходів, що допомагає ефективній інте-
грації постачальників, виробників, дистриб’юторів та продавців. 
ScM, з огляду на сервісні вимоги клієнтів, дозволяє забезпечити 
наявність потрібного продукту в потрібний час у потрібному міс-
ці з мінімальними витратами [5].

Дослідники, як правило, виділяють шість основних сфер, на 
яких зосереджено управління ланцюгами поставок: виробни-
цтво, поставки, місце розташування, запаси, транспортування та 
інформація [6; 7].
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ScM процеси можна також підрозділити на дві великі гру-
пи: Supply chain Planning (ScP) і Supply chain Execution (ScE). 
ScP включає в себе стратегічне планування ланцюжка поставок 
або бізнес-процесів в окремих її ланках. ScE – реалізацію планів 
і  оперативне управління ланками ланцюжка поставок, такими як 
транспорт або складське господарство [5; 7].

Оптимізація управління ланцюгом постачань покликана ви-
рішити такі задачі:

1) Скорочення циклу планування і збільшення горизонту пла-
нування за рахунок отримання надійної і своєчасної інфор-
мації;

2) Оптимізація витрат за рахунок можливості визначення 
стратегічних контрагентів, оптимального вибору закупо-
вуваних виробів і їх постачальників, підтримки взаємодії з 
ними в режимі реального часу;

3) Зниження виробничих витрат через оптимізацію потоків 
продукції і оперативну організацію обміну інформацією 
між контрагентами;

4) Зниження складських витрат за рахунок приведення обся-
гів виробництва відповідно до попиту. Це завдання відпові-
дає концепції управління постачанням Just-in-Time («точно 
вчасно»);

5) Підвищення якості обслуговування споживачів досягається за 
рахунок оперативності та гнучкості процесу постачання [4].

ScM являє собою процес організації планування, виконання 
та контролю потоків сировини, матеріалів, незавершеного ви-
робництва, готової продукції, а також забезпечення ефективного 
і швидкого сервісу за рахунок отримання оперативної інформації 
про переміщення товару. За допомогою ScM вирішуються завдан-
ня координації, планування та управління процесами постачання, 
виробництва, складування і доставки товарів і послуг [7].

Таким чином, сучасна концепція ScM стала реальним ін-
струментом ведення бізнесу більшості економічно розвинених 
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країн і  уможливлює: скорочення витрат, дотримання договірної 
дисципліни й підвищення ефективності управління за рахунок 
трансформації існуючого лінійного, послідовного ланцюга поста-
вок у мережу поставок; підвищення якості продукції й рівня об-
слуговування споживачів по всьому ланцюгу поставок на основі 
інтеграції бізнес-процесів розробки, постачання, підтримки ви-
робництва й розподілу серед усіх учасників мережі поставок; до-
сягнення клієнтоорієнтованості бізнес-процесів, їх відкритість до 
обміну знаннями між бізнес-партнерами.
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В умовах сучасних ринкових відносин експорт є беззапере-
чним фактором успішної діяльності підприємства. Здійснення 
експортних операцій стає важливою передумовою для розширен-
ня ринків збуту, збільшення обсягів виробництва та підвищення 
якості продукції[1, с. 91].

Задля підвищення ефективності експортних операцій вда-
ються до багатьох прямих і непрямих способів, одним з яких є 
толінг.

Толінг – це послуги з переробки імпортної сировини, що вво-
зиться на митну територію держави без оподаткування та переда-
чі прав власності вітчизняному підприємству, яке її переробляє, із 
подальшим вивезенням готової продукції за межі держави [2].

Особливості здійснення операцій на давальницькій сировині 
полягають у тому, що власник сировини надає її переробному під-
приємству. Сторонами контракту є власник сировини, який одно-


